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e vie Nauralleiſtungen für die Arſſee im Frieden an vie

M Siechenhauſe und Verwendunç von

ien woſür er 25 Thlr

ſchuppen zumauern

iſt das faſt un

Deutſches Reio
sminiſter hat in BetyDer

rruppe Commandes erläuternde ſtimmungen erlaſſen
h weichen die während des Zeitrumes vom 1 Juli bis
de Tecember d Js als Entſchädigug für die volle Tages
t der Quartierwirth zu zahlenden 5 Pfg fich folgender
ißen ne ſollen aus 57 g Marſchverpflegungs
ſchuß 15 Pfg Marſchbrodgeld und 8 Pfg beizutragendem
kutgstheil des Soldaten Jn Biug auf dem Fourage

arf ordnet dieſe Verfügung an dq ſobald dieſer Bedarfgeſctzliche Lieferungsverp e überſteigt
e Jnendanturen für dieſen Bedaf anderweit zu ſorgen

aben Dieſer Fall tritt ein nach 85 des Geſetzes bei Mär
chen von Heeresabtheilungen mit mr als 25 Pferden ſo
ern die Jntendantur den Bedarf in Wege des Vertrages

Jegen ortsübliche Preiſe rechtzeitig he ſicher ſtellen können
In Veranlaſſung eines gegeben Falles in welchem auf

Beiſchreibung eines anderen Vornatens am Rande der Ein
agung des Geburts Regiſters an Stelle der urſprünglich

eingetragenen Vornamen eines Kindes angetragen worden war
iſt von dem Miniſter des Jnnern in Einverſtändniß mit dem
Vuſtizminiſter verfügt worden daß Namensveränderungen in
den Standesregiſtern überhaup nicht einzutragen ſeien

daß vielmehr der einmal ordnungmäßig eingetragene Name
für die Standesregiſt ührung fortauernd entſcheidend bleibe

Die diesjährige Superrevifio der TemporärJnvaliden
und ſolcher dauernd anerkannten Jnvaliden welche höhere
Anſprüche erheben ſowie die ärzliche Unterſuchung Solcher
welche auf Grund einer im Feldzge 1870/71 erlittenen äuße

en Dienſtbeſchädigung neue Andsrüche erheben wollen wird
z der zweiten Hälfte des Monts Juli ſtattfinden worauf

Er die Betheiligten ſchon jetzt afmerkſam machen

n h Wm
Halle Juni

Stadtverordneten Shung am 28 Juni
1 Ref Hr Kyritz Die auf /100 Mark veranſchlagten Koſtende pfi ſt erung der projectirte Verbindungsſtraße zwiſchen der

Wilhelmsſtraße und dem Weidenplin werden genehmigt und der von
Hrn Gräb geſtellte Antrag dieſe Arbeit in bffentlicher Submiſſion
n vergeben angenommen Be dieſer Gelegenheit macht der HrVorſibende Mittheilung von den fit dieſes Jahr in Ausſicht genom

menen ſonſtigen Pflaſterungen ür die eine Geſammtſumme von
43318 Mark erforderlich wird und zwar die Pflaſterung der So
8 Aſtraße des Schulberges vo der Univerſität des Uebergangs
über die alte Promenade von der Tulpe bis nach dem Jakobſon ſchen
Hauſe Neupflaſterung eines Dritheils der Königsſtraße der Linden
ſtraße bis nach dem Waiſenhatsgarten der Louiſenſtraße eines
Theiles des Mühlweg zur Ferſtellung der Verbindung mit der
Wuchererſtraße und ſollen die koſten je zur Hälfte auf die Dispo
ſitionsſumme des diesjährigen Lauetats und auf die jüngſte Anleihe

entnommen werden
2 Ref Hr Walterr Durqh Trottpiriſirung des Platzes vor dem

ordſchwellen bis Thore
rottoiriſiiſt ein Mehrkoſtenaufwand von 143 Mark ſowie bei derTug vor dem Hoſpitale ein Nehrbetrag e Mark entſtanden

welche bewilligt werden De von Hrn t R Niemeyer anen Magiſtrat geſtellte Frage z n Fiscus veranlaßt werden
Innie an der Seitenfront des Poſtgrundſtücks eine Strecke voni Schriten in der Poſtſtreße auch Trottoir zu legen wird von

Hrn St R Jordan dahin rn e die Polizeiverwaltung
bei neuen Gebäuden an von enen Straßen die Tottoiriſtrung

verlangen könne hier aber wo das Grundſtück vor Anlegung der
Straße vorhanden war nur in dem Falle wenn die Poſtſtraße zu
denjenigen Straßen gehöre für well g eine Trottoiriſirung geplant
werde was ſ Z geſchehen werde

3 Ref Hr Küffer Dr Pächtet des im Ausbau am Wage
gebäude befindlichen da n r ren r u z

i unter demſelben liegene gen ren Werten hat Se re r m
hmigen da der betz Raum nicht anders verwendet werdeni den ben dort ca kenne c Wit W e F

i j e ung dieſer und inen Ausweg nach dem Rathshofe her
ſtellen

Riedel Die hieſige Sparkaſſengeſellſchaft machtder Siaht de ſen di auf 21000 Mark veranſchlagten Koſten
zur Herſtellung einer Caplle an dem weſtlichen neu projfectirten

Eingange zum Friedhofe ur Abhaltung von Leichenfeierlichkeiten zu

des Geſetzes über der

an r 14 r im22mStadtkaſſe übernommen werde Ref macht unter dankender An

erkennung der Abſicht der Geber an dem vom Stadtbaurath gefer
tigten Plane verſchiedene Ausſtellungen Er hält zunächſt einen inMitte des Friedhofes gelegenen Hat geeigneter zur Erbauung

der Capelle wünſcht dann daß die im
halle auch einen Zugang von außen und nicht blos dur
den innern Raum der Capelle erhalte und Paub da
die Anbringung der Oefen und der n der Ca
pelle überflüſſig wenigſtens ſo lange zu verſchie ei bis ſich
ergeben werde daß ein Zuſchuß Seitens der Stadt nicht er
forderlich ſein werde und er beantragt ferner daß ein etwaiger
Zuſchuß jedenfalls aus der Gottesäckerkaſſe und nicht aus der
Kämmereikaſſe entnommen werde ſowie daß der Mag erſucht
werde mit der Sparkaſſengeſellſchaft darüber zu verhandeln daß die
Fginſnng der Fertigſtellung bis zum Winter modificirt werde
Ein Antrag des Herrn RR Gneiſt das Anerbieten unter der

erwähnten Bedingung abzulehnen wird verworfen und die
nträge der Ref angenommen obgleich der Hr Baurath Drieſe

mann das Project nach der vorliegenden Zeichnung vertheidigt
Schließlich giebt die Verſ auf Antrag des Ref der Sparkaſſenge
x M durch Erheben von den Sitzen den Dank für die Offerte

erkennen

5 Ref Hr Dr Beeck Die Jahresrechnung der Kämmerei e pro 1873 ſchließt in Einnahme und Ausgabe mit
209,846 Thlr ab Die Decharge wird ertheilt

6 Derſelbe Ueberſchreitun n der Ausgaben der Kämmerei
kaſſe pro 1874 im Betrage von 3313 Thlr in ca 30 Poſten werden

n vorbehaltlich der Rechnungslegung Trotz dieſer Ueber
chre agen hat ſich ein Ueberſchuß von ca 6000 S ergeben

7 Ref Hr R Fritſch Die in voriger Sitzung aus den
Juriſten der Verſ gebildete Commiſſion
Steuerangelegenheit bez der rn Eiſenbahngeſellſchaft giebt
ihr Votum dahin ab daß die nachträgliche Einziehung der Einkom
menfteuer nicht nur aus dem Jahre 1871 vollſtändig gerechtfertigt
erſcheine ſondern daß auch verſucht werden müſſe die Steuer vom
Jahre 1857 zu erhalten da nach einer Beſtimmung des Landrechts
eine Verjährung nicht eintrete wenn von dem Rechte der Einziehung
der Steuer hier durch das Verbot des Väg Miniſters kein
Gebrauch gemacht werden könne Von einer Einziehung der Steuer
aus den Jahren 1857 bis 70 müſſe indeſſen da die Thür Eiſen
bahn Geſellſchaft in dieſer Zeit gar nicht zur Steuer veranlagt

worden ging abgeſehen werden Die Verſ giebt die Einwil
ligung zur ins der Steuer aus den genannten beiden Jahren

Hierauf tritt geſchloſſene Sitzung ein

Vermiſchtes
Das Tagebuch Liszt Die jüngſte Nummer des Hon

brachte ein Feuilleton Franz Liszt zu Hauſe und in der großen
Welt An einer Stelle derſelben heißt es Es kann kaum etwas
Jntereſſanteres geben als das Tagebuch Liszt s in das er täglich
regelmäßig Alles aufzeichnet was ihm im Laufe des Tages Jnter
eſſantes begegnet Was dieſes Buch enthält davon hat freilich Nie
mand eine Jdee denn noch ward keinem Sterblichen ein Einblick
in daſſelbe geſtattet Liszt behütet das Tagebuch das ſchon aus
mehreren dicken Bänden beſteht ſelbſt vor den Augen ſeiner ver
trauteſten Freunde Der Jnhalt wird wohl erſt nach ſeinem Tode
der Welt bekannt werden dann aber dürften dieſe Blätter eine un
ſchätzbare authentiſche Quelle der Erfahrungen eines an künſtleriſchem
und ſocialem Ruhme gleich bedeutenden Lebens bieten

Aus dem Tagebuche der Alacoque Jn einem vor Kurzem
in Paris erſchienenen Buche Histolre de la Marguerite Alacoque
wird eines Tagebuchs erwähnt das ſich nach dem Tode der ver
ſie Nonne vorgefunden haben ſoll Jn dieſem Tagebuche findet
ch folgende bemerkenswerthe Stelle Könntet Jhr ahnen wie

verbrecheriſch mein Leben und wie verſchieden meine Thaten von
meinen Worten geweſen dann müßtet Jhr mit mir fühlen wie
ſehr ich wünſche in Verachtung und Vergeſſenheit zu ſinken nachen i ne Setrügerin ohne es zu wollen Tauſende von Men

en g
F en Beiſpiel Jn Frankfurt hat die Familie Königswarter

ein iſraelitiſches Krankenhaus mit 40 Betten geſtiftet das Parket
böden 6 Badezimmer reichliche Waſſerzufuhr treffliche Lüftung
und einen ſchönen Garten hat auch eine Synagoge iſt angebaukt
Dasſelbe koſtet 300,000 Gulden Dieſelbe Familie hat ſchon früher
eine Stiftung von 200,000 fl für Juden und Chriſten errichtetWrieftauben Vor einiger Zeit kaafte ein Taubenliebhaber
in Steglitz bei Berlin ein Brieftaubenpaar auf der Ausſtellung der
Cypria in Berlin rn die Thiere ein und wartete bis das
Weibchen brütete dann öffnete er den Schlag Eine Minute ſpäter
flogen beide Tauben ab ſie ſtiegen hoch in die Luft bis ſie nure als Punkte ſichtbar waren und verſchwanden dann in
weſtlicher Richtung auf innere Sollten dachte der
Liebhaber dieſe Thiere nach ſo langer Einſperrung doch noch ihrenWe nach Antwerpen gefunden haben denn von einem Antwerpener
d waren ſie ausgeſtellt worden Sofort ſchrieb er an dieſen

t lautete Soeben bemerke ich Jhre Tauben unter den
meinigen

üÜè

W unter der Bedigung daß der ganze Bau vor Eintritt
nächſten Winters fertg geſtellt und

Die Salicylſäure
ein neuerkannter Wohlthäter für Haus und Landwirthſchaft

bſer Feind unſer Oeconomie dem ſich Hausfrauen unde Wirhheſehe rotucenten meiſt auf Gnade und Ungnade er
chtſare Leben der Luft welches man im Sonnen

trahle wirbeln ſehen kain wenn er etwa durch ein Aſtloch der ge
chlofſſenen Fenſterladen in eine dunkle Stube fällt Es ſind die

Keime der Schimmel ind Gährungs Pilze der FäulnißBacterien
und Krankheits Vibrionn die im warmen Klima nimmer ſchlafende
Schaar des Verderber Schiwa der von der Ueberzeugung durd
drungen daß Ällee was entſteht werth iſt daß es zu
Grunde geht Ruhelis im Gewimmel durch jede Ritze dringend
die der Luſt Zutritt läßt gewappnet nie Minuten ſelbſt Kochhitze
u vertragen iſt es ihr LebensAufgabe das Fleif verderben das

bſt und die Rüben ſerfaulen ruchtſäfte und Speiſen verſchim
meln Milch und andece Getränke ſauer Butter und Fettſtoffe ran
zig zu machen So grfſellt ſich zu der Mühe des Leibes Nothdurft
und Nahrung zu erwrben die Sorge ſie vor dem Verderben zu
chützen die überall egenwärtigen und allbereiten d reeh abzuen Drei Bundesenoſſen und Mittel bleiben uns auptſächlich

Abhaltun der Luft ind ihrer Keime Kälte um deren Entwicke
lung zu hindern Gifl um ſie zu tödten Gift in der Hauswirth
ſchaft natürlich kinn es ſich da nur um Gifte handeln welche
uns ſelber nichts ſchen während dieſe kleinen Dämonen ſie nicht

J Verfaulen zu

önnen Küchenſalz Eſſig und Rauch ſind früh Mittelne en wahe die Entwickelung dieſer Keime zurückhalten
aber ihre Anwendung iſt nicht überall bequem und zureichend Nach

o Ereoſot und in der Carbolſäure die wirken St nrigehe ves Rauches erkannt hatte konnte man aller

ings die umſtändlihe KaminRäucherung durch eine kalte Schnell
räuchernng erſetzen allein Naſe und Zunge ſprechen ihr Veto denn
eſe Chemicalien diften übel ſind ſcharf und beizend und wurden
bald aus der Küche in die Hoſpitäler und Aborte verbannt wo ſie
hekanntlich als Krienkheitskeime zerſtörende Desinfectionsmittel die
beſten Dienſte leſen Man bedient ſich ja wohl heute noch der
Schnellräucherung und ſprengt Thierfelle und thieriſche Abfälle mit
Earbolſäure Löſung ein um ſie auf weiten Transporten vor dem

chügen allein zu einer allgemeineren Anwendung in
und Landwirſchaft konnten Creoſot und er

res penetranten Geruches und ihrer an Giftigkeit ſtreifenden Schärfe
cht gelangen Unter dieſen Umſtänden mu

Raten gemachten Entdedung des Profeſſor

rer

ein etwaiger Zuſchuß von

die geruchloſe und dem menſchlichen Organismus anſcheinend unſchäd
liche Salicylſäure ein ebenſo Gift für das kleinſte Leben
darſtellt wie die Carbolſäure alſo ihre guten Eigenſchaften theilt
ohne die ſchädlichen zu beſitzen eine große Bedeutung für Haus und
Land wirthſchaft beigelegt werden Ehe wir aber dieſe Beobachtungen
näher betrachten ſind w
Frage was iſt Salicylſäure

Der Name kommt von dem lateiniſchen Namen der Weide Salix
her Jn der Rinde und den Blättern der meiſten Weidenarten ent H
deckte der Chemiker Leroux im Jahre 1830 einen ſpäter auch inden Pappeln gefundenen ſehr bitteren Stoff der wenn auch nur in

geringerem Grade die fieberwidrigen n des Chinin s
theilt und den er Salicin taufte Man leitet die ausgezeichneten
arzneilichen Kräfte des Alkalvid s der Chinarinde davon her daß es
wie die Carbolſäure jene kleinen in der Sumpfluft vorhandenen

re W e die man als die Urheber der Wechſelfieber
anſeht tödte und eine ähnliche Wirkſantkeit mag ja wohl auch dem
Bitterſtoff der Weiden beiwohnen mit welchem man das Chinin
ſehr däufig verfälſcht findet Wenn man eine Auflöſung von Sa
licin wit Säuren erwärmt ſo ſpaltet es ſich in Traubenzucker und
eine andere Verbindnung die man Saligenin oder Salicyl Alcohol
enannt hat Der letztere Name will andeuten daß das Saligenines cheniſchen Natur nach in die Gemeinſchaſt der a
erbindungin gehört Wenn wir unſern gewöhnlichen Wein Alco

hol oder Wehgeiſt ſäuernden Einflüſſen ausſetzen ſo ſehen wir ihn
unächſt in cetylige Säure n und dann in Acetylſäuree g verwaidelt werden Jn ähnlicher Weiſe geht nun unſer

Weiden oder SalichlAlcohol erſt in ſallch und dann in Sali
über venn er mit Sauerſtoff i brvern in

erührung kommt
Während wir im Laboratorium durch V

mit Gemi e von hromſaurem Kali oder
felſäure leicht dieſe beden flüchtigen Säuren
ein ähnlicher Säuerutgsproceß 8 in de
vor ſich Zwiſchen den Weidengebüſchen u
im Sommer mehrere kriutartige Geſchwi
ihren überſchäumenden Büthenſchmuck
Volksnamen Wieſenkönigin Vaisbart Her
all bekannte Spiraea Ulmaija Jn v
Mandeln duftenden Blüthenthaum fand
1832 reichliche Mengen a Säure

n

Weid mann auch Salider vor einigen Mo undolbe in Mi daß
auch der Wohlgeruch n

m unPflanze nachwwieſen Die ſalichlie Säure

nbau projectirte Leichen

zur Begutachtung der K

Handels Verkehrs und Börſen Nachrichten

weſenen Kaufm vereideten Fonds Makler Samuel Leow Gem
Concurs Zahlungseinſt 22 Juni Einſtw Verw K de
Beſſelſtr 20 1 Term 6 Juli Anmeldungen bis 1 tembe
27 September evert Accordtermin 2 Friſt 22 October
des Möbelhändlers und Tapezierermeiſter Carl Otto George Firma
C Otto George in Berlin neue Friedrichsſtr 24 ine

Accordtermin 2 Friſt bis 22 Octbr 3 des verſt Kaufm

agent Siegmund Susmann Paulsplan 27 Zahlungsein
uni 1 Term 5 Juli Anmeldungen bis 26 Juli Jn dem

burg Accordtermin 2 Juli 2 der Kaufl Jſidor und Joſeph
Sommerfeld Firma Gebr Sommerfeld in
Leitner definit Verw 3 des Schuhmachermeiſters Carl
in Cottbus Kaufm Heinrich Tzſchentke definit Verw
Hotelbeſitzer Forckhardt in Ma Keet g Zahlungseinſt 9
5 des Schneidermeiſter und Kleiderhändler Andreas Sch in

athenow Fabrikbeſ Carl Appel definit Verw 6 des
Weinhändlers Wilhelm Keidel Firma Keidel u Comp in Ber
li n Accordtermin 2 Juli 7 der Handlung Ja Weh u Comp
in Berlin definit Verw Kaufm Roſenbach 8 des Maſchinen
fabrik Carl Theodor Hermann Trowitz in Berlin definit w
aufm Conradi 9 des Mehl und et eher Wilhelm

Trumpf in Beuchern b Zeitz 2 Friſt bis I September
Die Concurſe des Kaufm Bernhard Auguſt Ludwig S
Firma Bernh Schreiber in Berlin nnd des verſt Kaufm

Adolf Graz in Oſterode ſind durch Schlußvertheilung beendet

Es ſollen nunmehr nach und nach nahezu 1150 Mill Mark
Reichs goldmünzen rig aber unter den Händen verſchwunden
ſeien Das ſoll nach einem Bericht der A A daher kommen
das wir das Gold zu theuer eingekauft haben um es auszumünzen
Man konnte wohl durch das Geſetz beſtimmen daß 1 Pfd Gold
15 mal mehr werth ſein ſollen als Silber und 3 neue Mark
ſtücke eben ſo viel als 1 Silberthaler Aber da man durch daſſelbe
Geſetz für den Weltmarkt das Werthverhältniß von Gold undSilber nicht auf 151 feſtſetzen konnte ſo man es ſich gefallen
laſſen daß in England und Frankreich unſere Goldmünzen die
wir neben den alten Silbermünzen durchaus nach dem Verhältni
von 152 1 ausgeben wollten während Gold zeitweiſe über 16

and an ſich gezogen und in den S melzt geſchickt wurden
an erzählt ſich im Publikum über den S welchen einzelne

berliner Bankhäuſer aus dem An und Verkauf unſerer Goldmünzen
gezogen haben die erſtaunlichften Dinge So wird z B von glaub
würdiger Seite verſtchert daß neuerdings das Bankhaus R W ver
Reichsbehörde Goldmünzen im Betrag von einigen Millionen gegen
ein Agio Aufgeld von 40,000 angeboten und dabei noch
dieſes Angebot als ein patriotiſches Weck hingeſtellt habe da ihut
das Ausland gern einen Nutzen von 50,000 Thlr gewähre

Vom 1 Juli cr ab ſoll directer Perſonenverkehr von Halle
über Aſchersleben Halberſtadt und Vienenburg nach Hildesheim
eingeführt werden zu welchem Termine die neuen Strecken Vienen
burgLoehen reſp Vienenburg Hildesheim der Magdeburg Halber
ſtädter Eiſenbahn Geſellſchaft dem Betriebe übergeben werden

GerPf Hafer 6 M 25 Pf bis 9 v 30 Pf

c e Schockis 43 M 50 Pf Erbſen pr S Liter 25 Pf
f Linſen pr 5 Liter 1 M 50 Pf bis 2 Mr 5 Liter 1 M 25 PfM W Pf

Nordhanſen 26 z
Pf Roggen M

nd wir dem Leſer Rechenſchaft ſchuldig auf ſeine ſein

ber wenig Anwendung finden

den Larven des auf Weiden und Pappeln lebenden metalloder dunkelgrün glänzenden Pappelblattkäfers und andere c bie

wieſen ſie im Bibergeil dem heilkräftigen Secrete des von
rinde lebenden Bibers nach Jn allen dieſen Fällen mögen die
beiden Säuren durch Oxydation aus dem Weidenbitter nen
ein

Noch mehr Erſtaunen erregte es als der iCahours das wohlriechende Princit einer in d
eideart deren Blätter man ſeit lange als Surrogat des chineſi

ſchen Thees benutzte als eine Verbindung von Salicylſäure und
Metbyläther erkannte Man hatte aus dieſer Wintergrün genannten Pflanze ein in der Parfümerie geſchätztes wobirſechenkes Oel
jewonnen und e Wagte daß dieſes im Waſſer unterſinkende
theriſche überhaupt kein eigentliches Oel ſondern ein zuſam

mengeſetzter Aether ſei Später hat man viele ſolcher zuſammen
eſetzten Aether mit Blumen oder Obftgeruch kennen gelernt die
n der Conditorei und S e ten Fruchteſſenzen wie
das ſogen Ananasöl Virnbl Cahours zeigte auch daß man
dieſes wohlriechende Oel was wie mar ſpäter erkannte auch inder Rinde der ameriani chen Birke Betula lenta fertig gebildet
vorkomimnt aus Salicylſäure und Holzgeiſt künſtlich zuſammenfetzen
könne was damals freilich nicht lucrativ war da das künſtliche

arfüm a zu ſtehen kam wie das natürliche Wintergründl
ſt a den Sedan e ver e e cent en
ſta cin in egel die Sa uree

e ure n wie die ſa i ei gelicher e eine wohlriechende Jliſſigten ſondern e
und geruchloſe Kryſtalle die in Waſſer wenig in Alkohol leicht auflöslich ſind und einen ſüßlichen ſntennaßh kratzenden Geſchmack

zeigen Jhre neuentdeckten u gen gisewan würden
wenn wir ſie wie ehemals ausn theuren e oder dem Wintergrünöl darſtellen un

Lhemiker hatten längſt bemerkt daß dieſe Säure wenn man
chnell erhitzt oder mit Zall deſtillirt ganz und gar in Cardolund Kohlenſäure zerfällt Jm Jahre 1860 entdeckten nun

und Lautemann daß man ſie auch aus dieſen beiden
theilen zu an könne wenn man nä
Natron in einem Kohlenſäureſtrom deſtillirt Dieſe Dar

S

S

ien e et gen zu Prehen datſtet de er ha
Anwendung zulaſſen

Schluß folgt

d

e t
e h

qgClkF occkckc T

Linden 64 neue Schönhbauſer St 7 PrivatwohnunSchönhauſen Kaiſer Wilhelmsſtr 17 denen 31 Mai
Einſtw Verw Kaufm Dielitz S Präſidentenſtr 10 1 Term
7 Juli Anmeldungen bis I September 28 September event

Samuel
Stempel in Halberſtadt Gem Concurs Einſtw Verw ger

oncurſe 1 der Handelsgeſellſchaft Görke u Gramer in Branden

ai

lizeim
e 6 M

ConeursEröffnungen über das Vermögen des an
Januar verſt in der Charlottenſtraße 48 zu Berlin wohnh ger

S

S

e c e

n



ne

Berliner Börſe vom 28 Juni
Deutſche u ausländiſche Fonds u Staatspapiere

An äh 1881 104,30 bz G
clz 1832 93,50 G

Conſol Anleihe 105,75 bz
Stoqs Anleihe 98,30 bz do

do 400 doStaatsSchuldſcheine 92,00 bz
Präm Anleihe 1855 734,75 bz G

Kur u Nenmärk Pfandb 89,00 bz
Sächſ Pfandbr 40 94,20 bz
Sächſ Rentenbr 400 98,00 B
Goth Gr Präm Pfdör 109,75 bz
Deuiſche Gr C B Pföbr 104,10 bz

ndarbeiter A F Köcke und J H C S Küſt er Leipzig undBank und JnduſtrieActien Tore 10 v Kellner C F W Wege und A A Peſch
Darmſt Bank 125,25 bz Sächſ Bank 118,00 bz B mann kl Klausſtraße 5 und vor dem Steinthor Der Schuh
do Zettelbank 100,75 G Thür Bank 30,00 bz G macher A Wollmann und C H A Bode große Stein
DiscontoComm 152,50 bz Weim Bank 80,25 bz B ſtraße 36
Geraer Bank 90,75 G Deſſauer Gas 167,00 bz G eboren Dem Muſillehrer R Knüpfer ein S Sophien
Gothaer Zettelbank 97,90 bz Kön u Laurah 92,00 bz ſtraße 13 Dem Schloſſer F Moritz ein S Rathswerder 9
Palleſche Credit Anſt 84,50 G Phönix r 76,10 bz G Dem Schuhmachermeiſter A Schulze eine T gr Rittergaſſe 8
Leipziger Credit Anſt 128,60 et bz do Iät B
Magdeb Privatbank 105,50 G

eininger CreditBank 82,50 bz B
eſt Creditbk
reuß Bank 151,75 bz

Preuß BodenereditBanks94,25 bz

Eiſenbahn Prioritäts Aktien und Obligationen
BergiſchMärkiſche Mgd Hlbſt v 1865 99,25 G Junehel T grSerln Anhaltſch Magdeb Leipz 99,90 Dem
do Niederſchl Märk S 400 97,25 G ſtraße 10 DBeriin Hamburger 94,50 bz G do II S 40 95,50 B Schmeerſtraße I
Berl Potsd Magdeb 92,25 B
do ITit C 400 91,30 bz
do ILit D 41 O 97,90 B
Cöln Mind I 4 V O 102,50 bz

do II E 5 o 105,00 G

do Bonds 50 fund 99,75 bz
Oeſt Pap Rente 64,00 bz

do SilberRente 67,90 bz B
ranhe Anleihe 105,20 et bz G

alieniſche Rente 71,70 bz G
Rumänier 809 106,50 bz

Dortmunder Union 8,00 bz G
Bochumer Gußſtahl 66,75 B
Harzer Eiſenbahnd
Hoerd HüttenV 46,50 et bz G

Nordh Erfurt J E 500 92,00 b3G
Oſtpreuß Süvbahn 5
Rheiniſche 400
RheinNahe gar 40 102,25 bz
Thüringer I S 40 93,75 bz

do 1885 102,30 et bz G

V

II S 4 9 101,50 B phie nur en
III S 400 93,00 G Johannes 5 M 24
IV S 4 richtsactuar C AnV S Ah

do III B 400 91,90 bz do
HalleSor G 5 0 94,00 bz do
Märk Poſener s 101,00 gr f doMagdeb Halbſt Ah o 98,29 do

fürInSserate unſere Zeitung nehmen an und b
Gebühren pr 58pa

in Alsleben Herr Meer Schreiber

NordhauſenErfurter gar 38,75 bz

Geld Sorten und Banknoten
Friedrichsd ors 20 Stck

Gold Kronen à
Loiusd or 20 St d
Sovereigns à 6
Napoleonsd or à 5 16,35 bz
Dollars à 1

Civilſtandsregiſter der Stadt Halle
Eheſchließungen Der Handarbeiter F C A Kutſcher und C

A R A Haertel e 22 und S 28 Der

Sie J O Weickardt ein S
Handarbeiter E Weidner gen Becker eine T
Dem Locomotivführer C Ste4 Zwillingsſöhne Pfännerhöhe 7a
Dem Bahnarbeiter

Geſtorben Des Zimmermann
ike lmine 1 J 10 M 2

Bierverlegers A Kraufe Sohn
18 GehirnentzündunBauer Tochter Anna Auguſte a 1 J 4 M 12 Atro

arbeiters F Saft Sohn Emil
Brechdurchfall Schulberg Der Ge

J 7 gaſtriſch nervöſes Fieber Mit
telſtraße

2 a t ve àvàz J72 s S

Brehna Herr Carl Louis Sohunsckt
Bibra Herr
Bitterfeld Herr O Schumäcdkt Auctionatoru gerHMeino Löther
Cönnern Herr Adelbert Lossſer

5

Eislebenk

Eckartsberga Herr J G Mäcker
W Mamf Papierhandlung

S Hohenmölſen Herr A g LehmannJeßnitz in Anhalt Herr A Crame
Köſen Herr J C Geyer sen,

Laucha Herr Carl Siebig
Herr Carl Aug SchiümmpffLanchſtädt

Mansfeld

Goldenen Ringe
vögel 2 Geſchäftliches

Ban Orhamonte zu Rohb
und Putz Bauten von Chamotie
Cement und Cajalith

Faussbodenplattenm in allen
Muſtern und Farben

Cermentböden und MIalz
tenn platten

Chamottestoinmein div Sorten
Chamottemehl u Förte
Mauersteilime
DIv Erdfarben
Thonröhren und Facgon

Stücke in allen Weiten
Drainröhrenm
Stettiner VPortland Ce

mente
G Ps in allen Sorten

empfehlen

Ed Lincke Co
Magdeburg Holberſtädter

Güterbahnbof 907f
cm er Stück 5 Sim Dtzd bedeutend billiger bei
C H Naundorf gr Märkerſtr 4
Von Futter Mais halte fort
während großes Lager 914f

Ernst Voigt
Sophas Matratzen Bettſtellen e
en Umzug billig 935v Fink Geiſtſtraße 24

Gute Vetten verkauft billig M
Meyerheim gr Ulrichsſtraße 47 8
Tr rechts alter Deſſauer 927f

2 l Bettſtellen ſind billig zu verkaufen
Rathswerder 3a 2 Tr

Ein ganz neues Aquarium mit
nen und Terrarium in

einen Gorten paſſend iſt preiswerth zu

Alter Markt 7 2 I x Fran

Herr Fr MHohenstein

Ornithol CentralVerein f Sachſen u Thüringen
Versamm lung Freitag den 2

mit 1400 Thlr Anz zu verk
Näheres kl Berlin 11 2 Tr

Ein größeres Reſtaurant
oder größere Lokale wo
möglich mit Barten welche ſich
dazu einrichten laſſen werden ſofort zu

Offerten bittet man bei
Herren J Varck Co gr Ulrichs
ſtraße 47 unter B 3636 niederzu
legen und zwar ſofort da Suchender nur

pachten geſucht

einen Tag in Halle verweilt

uli Abends 8 Uhr im
1 Vortrag des Herrn Kummer Die Tagraub

Der Vorſtend 931f wo
Ein Haus möblirt Mitte der Stadt

920f

Aucetionen
werden pünktlich und billig beſorgt
Große Räume zur Aufnahme
Auctions Gegenftänden auch Pferde
Wagen zc können bei mir bis zur Ver
ſteigerung eingeſtellt werden Harz 16

von

r eBinmg AuctionsCommiſſarg et Pferden umzugehen weiß und Zeugniſſe
Harz Nr 12

Eine neumilchende Kuh mit dem Kalbe

iſt zu verkaufen in Dörſtewitz bei
Lauchſtädt Nr 21

l

auf Betten Wäſche Werthſachen und
Kleidungsſtücke leiht

M Meyerheim
gr Ulrichsſtr 47 3 Tr rechts alt Deſſauer

926f

Für ein altes ſehr lucratives V
tengeſchäft wird ein junger
mit einem Capital von 5
als Socius geſucht Näl
A bei den Herren C

Co Halle a S
Eine geſunde kräfrs

Lande findet ſofort Stelle

Büchner Her
gr Ulrichsſtraße 58

Helt

Ubri

17
324 T

z 39

Taxator

ſofortigem Antritt geſucht

Jmperials à 16,81 bz
Ducaten à

do

r Stech ein S

i

i nugiehermeiſter C

Im
gr Wallſtraße 11

Des Han

a 5
aße 11 Unehel Zwillingstöchtergehn iſtee G Schäfer re Bahnhofs

Nothdurft ein S
C Thomas Tochter Henriette

Pneumonie Schützeng 13
Hermann 10 M
Des Arbeiters A

efördern dieſelben
t Zelle 15 R PF ohne jeden Aufſchlag

Merſeburg Herr C Röttocher Firma Gebr Schwarz
Mücheln Herr A MHo

4 n 7 F 1 tu enwa r r efentlick ber 4 ger im Anbelte 10 bz B t v p
Termine beſſe ohne 64 50 Juni Jull VerlinGörlitzer 3 z Oberſchleſiſche A n C 138,26125 50 M Juli e 56,50 K September do Stamm Pr u B do Tit B gar 126,75
z 000 pCt mit Uebernahme der Gebinde à 4 Berlin Hamburger 18275 bz Rheiniſche 114,00 à 106,30 bz

P ſpigtus feſt und mehr beachtet Locn VerlinPotsdam Magdb 67,00bzB Thüringer 114,10 bz
t 1,75 Juli September 54 Br Catt Vindener 100,25 r I F gar 88,50 B s

ittspreis Weizen 9 M Halle Sorauer St 14,10 o ILit C gar 100,50 etr rh F n 8 M I Pf bie 8 M 33 do Stamm Pr 27,90 bz Saalbahn St Pr 35,50 bz

Serſte De Pf bis M 88 Pl Hafer 9 ehe o ePf bis 9 D 88 Pf do G 51 o b Deſt Südbahn Lomnb
Magdeburg Leipziger 211,00 bz Rumäniſche 34,40 bz

do Lit B 92,00 bz G do St Pr 92,20 bz G

Fremde Banknoten pr 100 Mark
99,83 G

Oeſterr do pr 100 fl 183,55 bz
Silbergulden

Dem Fleiſchermeiſter W Kerſten ein S v aget W
kl Sandberg II

Dem
Locomotivführer R Meyer ein S Königsſtraße en Dem

elzwaarenfabrikanten J Zuber ein S t lrichsſtraße 52
em Feldwebel C Kunze eine T gr Schloßgaſſe 7b Eine

kl Ul

R

den meiſten Orts

r 5 77 T T de nt t U wolle ir DeD m in 4 Dir J Xxeſe D D7 T v 1 7 n n Ibreit will Autorittäte z e mand dchſcha t Veeins hen n der Bee ſeZeitſchrift zu Nr und 6 ter e aft urtheilt
Es handelte ch ans ne Schau

der die am Rhein ſo zeulreich beſtehenden Ortsvereine Rirung nehmen unt In dem fraglichen Artikel heißes un

Anderm lange ſeſchäftigt uns dieſe Srege wie Kt die r
ſo fühlbaren Mangel du zu gen Capita kleinen Verbei außergewöhnlich gro Bee d am beſten abthel

Dies kann nur durch nlehnung an eine größere Vieh
rungs Geſellſchaft geſchehn welche durch annehmbare Bedtgun
die beſtehenden Orts Vehände in Rückverficherung nimmt ſind
ihrem größeren Capital e ſo oft unzureichenden Mittel de klei

ekannten auf Gegenſeitikeit heruhenden National
Geſellſchaft zu Caſſel ſehr nnehmbare Vorſchläge in dieſer Be
ein urterbreitet die wir er Beachtung der verehrlichen Vaban
Vorſtände angelegentlichſt npſehlen

Am Schluß des Artitelsheißt es weiter Zugleich würde es
empfehlen wenn die betreknden Vorſtände ſich der kleinen Munterziehen W Veicherungsnahme von Pferden welhe r

ereinen nicht in Verſicherung genommen we
den bei obengenannter Geſſſchaft zu vermitteln

9

ren Verbände ergänzt najentlich bei vorkommenden Seuchn
an Zeit wurden vonder uns als ſolid und empfehleiswe

e

Waſſeriand der Saale
Schleie oberhalb Halle

Am 28 un Abends Untchauppt

Am 29 Juni früh Untchau t 220 e d
Am 28 Juni Abends z 3,06 Met 5uen 3 DAm 29 Juni Morgens 296Am 27 Juni Elbe bei eng Am Pegel 1,00 Meter
Am 26 Juni Dresden 12 Reter 1 Ellen 23 Zoll unter Nu

w

erſongzpoſten rAbgang von Halle nach Querfurt d bis Wiehe 3 Uhr Nu
12 Uhr Nachts W nkunft in Halle von Querfur
335 Uhr Mrg 4 Uhr Nm

Abgang von Halle nach Salzmüwde Poſthaltereiwagen 5 Uhr Mvcnuh Nm Ankunft in Hal von See Ut u v
78 Uhr Ab

2Halleſcher Verein für volkswohl

Die Volksbibliothek aif dem Rathhauſe iſt für di
Sommermonate Dienstag und Freitags von 8

n Abends und Sonntags von 11 bis 12 Uhr Mittags
geöffnet

ſchleunigſt zu Jnſertions

Naumburg a/S Herr Acl örster
Naguhn Herr W FoG
Sangerhauſen Herr Agent W Anhaelt
Schkendig Herr Im istSchkölen Herr A Glottschalg

Torgaun Herr Julius Belchardi duch Kunſt und

MuſtkalienHandlung aWeißenfels Herr G Framge Buchhawlung
Wettin Herr Agent W Meinrich
Zeitz Herr A Ich Webel ſche Buchhardl

Meinen werthen Kunden zur Nachricht
daß ich von heute ab nicht mehr kleine
Brauhausgaſſe ſondern Brunoswarte
Nr 11 oder Moritzzwinger 5

hne Hochachtungsvoll
A Meissnmer Schuhmachermſtr

Tüchtige Kellner Kellner
lehrlinge finden ſofort Stellung durch

Fr Binneweiß
W Landwirthſchafterinnen Koch

mamſells Köchinnen
anſtändige Mädchen für Küche und
Hausarbeit erhalten ſof b hoh Geh
Stellen durch Fr Vinneweiß

e GeſundeStellen durch Fr Binneweiß
e vVverrſchaſtliche Kutſcher und

Diener Oec Verwalter Hofmeiſter
Aufſeher
finden ſofort Stellen durch

Kinderfrauen

Ammen ſuchen

1 Portier für Zuckerfabrik

Fr Binneweißs
S Pferdeknechte Laufburſchen

ſuchen zum 1 Juli Stellen durch
923f
Ein ordentlicher Menſch welcher mit

Fr Vinneweiß

über ſeine Brauchbarkeit beſittzt wird bei
896f

Alfred Richter
Wuchererſtraße Nr 10

Zum 4 Juli iſt eine Hausknechts
ſtelle offen Darauf Reflectirende aber
nur ſolche die mit Pferden gut umgehen
können und mit dem Verwiegen bekannt
nd können ſich melden bei 90rf

raumann Rathhausg 8
dentlicher c 937f
ohnkellner
Abende geſucht Wo
Leipzigerſtraße 402
rwerden geſucht Wülbergſts

rtigen Antritt wird ein
en für Küche und Haus
Parkt 18 Markthalle

Meine Niederlage
bei Herrn W K
Saale Zeitung und empfehle ich per
Dtzd Flacons zu 15 Mark U Dizd
7 Mk 50 Pf per Glas 1 Mk 25 Pf

Johann Blaria Farina in Köln

Die Expedition der Saale Zeitung
Je mehr das Weſen ihres Seſchafts

Aecht kölnisches W asser Gemeingut eworden es herrſchen ja
von Jean Anria Farina darüber viefach noch jetzt die verdavon beſindet ſich J ſchiedenartigfen See deſto

nis Erpedition der mehr hat ſich der Geſchäftsbetrieb der
AnnoncenExſedition von Haaſenſtein
K Vogler ver auch ſeitens der Zei

tungen die wirmſte Befürwortung er
fährt der Grnſtbezeugungen von Be

hörden und Pivaten fortdauernd zu er
freuen gehabt Der genaue AbdruckEine geübte Maſchinennäherin auf kleine der Annoncen die Aufnahme an ven

Howe wird ſofort geſucht

Eine unabhängige Frau oder r
zur Aufwärtung geſucht Leipziger
ſtraße 101 im Laden

dazu deſtgnirtet Tagen die recht
zeitige Beibringing der Belege unter
Umſtänden auch gs entſprechende Arrange
ment die objective Wahl der ge

917f eigneten Blätter Momente in deren
ſorgſamer Wahriehmung die Intereſſen

Adolf Hugo jun

Eine Feuerwerkſtatt im Peeiſe jedes Jnſerenten zipfeln finden in obiger
von 80 100 Thlr nebſt Wohnung Expedition einet erprobten Vertreter
geſucht Adreſſen unter V V in den Jedem der ine Anzeige zu erlaſſen
Exped d Ztg erbeten beabſichtigt iſt zu empfehlen von

Haasenstein e VoglerCine Wohnung im Pr von 100 bis in HalleJe e S Magdeburg c125 Thlr Mutte der Stadt wird per geren Geſchaſ Sprigramm dem auch eine
1 October er zu beziehen geſucht

C Jahn gr Ulrichsſtr 58 Zeitungsliſte angeügt iſt einzufordern
um ſich daraus angehender über deren

Eine Wohnung
beſtehend aus 1 Stube 3 K 1 Küche
nebſt Zäbehör an anſtändige Leute zu
vermighen Näheres Giebichenſtein

Burgſtr 50

Geſchäftsbetrieb zu orientiren D R

Der Oeconom Gottlob Wilhelm
zu Oberwünſch hat zu Querfurt über
400 Thlr den Manifeſtationseid geleiftet

H 5860 908f
Eine möbl Stube zu vermie

then gr Ulrichstr 53 bei Boiso
Ein möbl

miethen Giebichenſtein Goſen
ſtraße 17

1 St 2 Küche und Zubehör zu
vermiethen kl Nittergaſſe 2

Anſt Schlafſt m K Ackerſtraße 2

Familien Hachrichten
Geſtern Abend 1 Uhr wurde meine

liebe Frau Bertha geb Müller von
einem geſunden Mädchen glücklich

entbunden 918fHalle den 29 Juni 1875
Emil Schmidt

Dieſe Nacht um 3 Uhr ſtarb uns

Logis iſt ſofort zu ver

932f

Hafſt m K Lwehrſir 12 p

Hrat vnd Valeg den Seit Fang

Ein Packet eingerichteter Schnei

N derarbeit iſt liegen geblieben im
916f Nord deutſch

S ſchnell und unerwartet unſer unvergeß
z licher Gatte und Vater luguſt Meyer
h Caſtellan der Jduna

Halle a/S den 29 Juni 1875
Die trauernde Wittwe e

SlWWilhelmine Meyer nebſt Kindern
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